



Уважаемые читатели, коллеги!

Несмотря на то, что наступает летняя пора отпусков, академическое сообщество продолжает трудиться на благо развития российского образования, отечественной науки и присылать в редакцию актуальный, интересный материал, содержащий основные результаты научных исследований в различных сферах жизни современного российского общества. Редакция журнала рада представить Вашему вниманию третий номер журнала «Гуманитарий Юга России» в 2023 году.

Открывает текущий номер рубрика «*Социальная структура и социальные институты в современном обществе*» и статья Т. Г. Анисимовой «Структурные особенности социального самочувствия населения Тувы: гендерный аспект», в которой автор ставит своей целью рассмотреть причины, детерминирующие процесс социального самочувствия людей, населяющих Туву, с учетом гендерной принадлежности. Т. Г. Анисимова приходит к выводу, что гендерная принадлежность определяет существенную дифференциацию населения по восприятию своего положения в обществе и, соответственно, эмоциональное реагирование на данную ситуацию. Особое внимание в работе было уделено социальным группам, как наиболее уязвимым с точки зрения социального самочувствия. Для выявления этих групп были разработаны критерии положительного, удовлетворительного и неблагоприятного социального самочувствия.

Автор Г. И. Колесникова из ДНР в своей работе рассматривает особенности ведения информационных войн и специфику их классифицирования в обществе постмодерна. Выделяет методы, примененные на Украине для трансформации сознания населения в сторону радикального национализма. Отмечает, что у системы образования, в контексте реалий современности, сформировалась новая задача – воспитание типа личности, обладающего знаниями и навыками, позволяющими противодействовать информационному воздействию.

Немалый интерес представляет статья московского коллеги А. К. Мамедова, который раскрывает интеграционно-гармонизирующий потенциал типов экофильного поведения в суперрегионе Юга России, отмечая, что институты власти и гражданского общества региона имеют возможность использовать креативный потенциал всех типов экофильного поведения его этносов для взращивания молодого поколения творцов экологичного социально-экономического уклада. А крымский коллега В. В. Узунов на страницах нашего журнала рассматривает подходы к изучению проблемы традиционализма

в контексте консолидационных практик на Юге России, где отмечает, что значительное влияние оказывает фактор неотрадиционализма, потенциально являющийся мощным ресурсом единения и сплочения населения.

Продолжает текущий номер рубрика «*Культура и глобализация*» и материал В. О. Пигулевского «*Эстетика касания*». Автор рассматривает такие вопросы, как касание как бытие в мире, касание как невербальное общение. Суть эстетики касания поверхностей в обеспечении комфорта существования, в сочетании красоты и пользы. Работа воображения в ситуации поглощенности тела стихиями мира рождает мечты, которые питают мифологию души. В этом плане эстетическое раскрывается как фантастическое. Дизайн нацелен на конструирование инструментов высокой чувствительности, поверхностей приятной осязательности и тактильной привлекательности. Семантика жеста и мимики становится подоплекой эстетики невербальной коммуникации – симпатии и антипатии, любви или ненависти, наслаждения и отвращения. В общении раскрывается весь спектр эстетико-психологических отношений – от наслаждения до отвращения, от боли и трагедии до радости и восхищения.

В статье С. Н. Сорокиной представлен анализ некоторых противоречий между проявлением дел милосердия и наполнением самого понятия новым ценностно-смысловым содержанием в условиях современного российского общества. Автор пришла к выводу, что в условиях современного общества воспитание милосердия, сочувствия необходимо осуществлять уже в раннем возрасте, когда формируются духовно-нравственные установки личности. Милосердные поступки в жизни человека способствуют его нравственному развитию, обретению духовной гармонии и спокойствия, веры в положительные изменения. Именно более глубокое изучение и исследование особенностей трансформации системы традиционных ценностей, составляющих ядро русской культуры, позволит выработать механизмы создания и укрепления в современном обществе идеалов милосердия, доброты, сострадания, гуманизма, оказания безвозмездной помощи.

Рубрика «*Теоретико-методологические проблемы социально-гуманитарного познания*» представлена работой И. В. Ситновой «*Клиническая социология как методология анализа общества риска*», в которой автор анализирует объект, предмет, методы и законы клинической социологии. Для создания методологии, которая позволила бы говорить об инструменте исследования общества риска, перед социологом стоит несколько задач: во-первых, определение и описание особенностей индивидуальных и коллективных реакций на экстремальную ситуацию; во-вторых, изучение частоты и структуры психических наращений; в-третьих, разработка вопросов организации профилактики специализированной социально-психологической помощи.

В разделе «*Высшее образование: проблемы и перспективы*» публикуем статью Е. Е. Кувшиновой и Н. Ж. Мявлиной «Опыт использования цифровых технологий в преподавании различных дисциплин студентам высшей школы». На примере двух московских вузов авторы продемонстрировали, как современные технологии внедряются в преподавание разных дисциплин – экономики и английского языка, выявили общие подходы вузов к использованию определенных программ и приложений. В данной работе авторы пришли к выводу, что часть инструментов нашла широкое применение в обучении, другие будут в дальнейшем встраиваться в образовательный процесс. В перспективе предполагается использование сквозных цифровых технологий во всех учебных дисциплинах.

В статье Р. И. Татаринцевой подробно рассматриваются значительные недостатки применения традиционных аудиторных методов преподавания в условиях дистанционного обучения, особенно в контексте проверки и контроля промежуточных и итоговых результатов обучения. Автор делает вывод об ограниченности применения дистанционного обучения в реальных условиях современности. В статье предлагаются важные вопросы и желательные варианты их решения и адаптации, а также базовые условия для внедрения дистанционного обучения, учитывая текущие возможности.

Рубрика «*Социально-политические и этнические процессы на Юге России*» представлена несколькими интересными работами. В частности Е. А. Гринченко выявляет факторы, детерминирующие социальные риски формирования этнических анклавов в условиях дезинтеграции полиэтнического пространства, а также предлагает ряд мер по оптимизации преодоления «деконсолидационных травм» в процессе фундированных интеракций мигрантов и автохтонного общества Российской Федерации.

Отметим в свою очередь статью М. Г. Магомедова об основных направлениях дискурса в отечественном социально-гуманитарном знании по вопросу экологически ориентированного поведения. В работе автор отмечает, что на сегодняшний день можно наблюдать конкретизацию исследований непосредственно экологического поведения и активизацию научных исследований в области социологической рефлексии указанной проблематики, а также более рельефно выступающий социально-политический аспект дискурса.

Автор Е. А. Шекера занимается изучением феномена правового плюрализма в Республике Дагестан, начиная с вхождения в состав Российской империи и до современного времени. Посредством анкетного опроса были выявлены некоторые элементы функционирования правового габитуса дагестанской молодежи, живущей в Санкт-Петербурге. Отмечается необходимость усиливать социальный контроль, основанный на внутригрупповой репутации.

Один из самых увлекательных и познавательных материалов представлен в рубрике «*Научная и культурная жизнь Юга России*» Л. А. Сурковой о бравом герое-атамане М. И. Платове. Автором была показана применимость категории «нематериальное наследие» к личности и свершениям атамана Платова, оценена его актуальность в современном социально-культурном контексте для патриотического воспитания.

И в заключении, в разделе «*Рецензии*», представляем материал В. Х. Акаева в соавторстве с А. К. Хадиковым «Достойный итог плодотворной научно-исследовательской деятельности. Рецензия на четырехтомник В. Д. Дзидзоева «Избранные труды» (Владикавказ: ВНИЦ РАН, 2022. 2506 с.)». Авторы отмечают большой вклад В. Д. Дзидзоева в научное наследие поиска решения проблем национальной и федеративной политики Российской Федерации; вопросов межнациональных и межэтнических отношений на Кавказе; малоисследованных проблем выселения в годы Великой Отечественной войны советских народов, а также недостаточно исследованных аспектов их реабилитации.

Очень надеюсь, что данный номер вызовет неподдельный интерес у наших читателей и последующие материалы будут не менее познавательными и полезными в нашем научном поле. Мы всегда открыты для вас!

*Главный редактор журнала
«Гуманитарий Юга России»
Ю. Г. Волков*